

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.169.01, СОЗДАННОГО  
НА БАЗЕ ФГБУН МУЗЕЙ АНТРОПОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ ИМ. ПЕТРА  
ВЕЛИКОГО (КУНСТКАМЕРА) РАН, ПО ДИССЕРТАЦИИ  
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело №  
Решение диссертационного  
совета от 30.10.2023 № 37

О присуждении Слепцовой Анастасии Викторовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук. Диссертация «Антропологический состав населения Западной Сибири раннего железного века по данным одонтологии: саргатская, гороховская и кашинская культуры» по специальности 5.6.4 — этнология, антропология и этнография принята к защите 26.05.2023 г. (протокол № 28) диссертационным советом 24.1.169.01, созданным на базе ФГБУН Музей антропологии и этнографии им Петра Великого (Кунсткамера) РАН, 1990034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 3, приказ № 105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Слепцова Анастасия Викторовна 1993 года рождения, в 2017 году Слепцова Анастасия Викторовна окончила ФГАОУ ВО Тюменский Государственный университет (степень «бакалавр истории» 2015 год, «магистр истории» 2017 год) параллельно получив очно-заочное образование по специальности «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации» в том же вузе. В 2021 окончила аспирантуру в ФГБУН ФИЦ Тюменском научном центре СО РАН, по специальности 46.06.01. «Исторические науки и археология», профиль: «Этнография, этнология и антропология». Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов и справка об обучении выданы Тюменским научным центром СО РАН (иностранный язык – английский, история и философия науки, специальность – этнология, антропология и этнография).

С 2015 года по настоящее время Слепцова Анастасия Викторовна работает в секторе физической антропологии ФГБУН ФИЦ Тюменского научного центра СО РАН в должности лаборанта (с ноября 2015 по январь 2018), младшего научного сотрудника (февраль 2018 по апрель 2021), научного сотрудника (с мая 2021 года по настоящее время).

Диссертация выполнена в секторе физической антропологии ФГБУН ФИЦ Тюменского научного центра СО РАН.

**Научные руководители** — Багашев Анатолий Николаевич, доктор исторических наук, заведующий сектором физической антропологии, Федеральное государственное

бюджетное учреждение науки Федеральный исследовательский центр Тюменский научный центр СО РАН.

Зубова Алиса Владимировна, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела антропологии, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН.

Необходимость двух **научных руководителей** обосновывается тем, что один из них — доктор наук, ведущий эксперт в области расогенеза древнего населения Западной Сибири, автор многочисленных работ, посвященных палеоантропологии саргатской культуры, другой — кандидат наук, ведущий специалист в исследовании древнего населения при помощи метода одонтологии. Таким образом, при подготовке диссертации А.В. Слепцовой задействованы как эксперт по исследованной культуре, так и специалист в области одонтологических исследований.

**Официальные оппоненты:**

Хохлов Александр Александрович, доктор исторических наук, профессор, заведующий Волго-Уральским центром палеоантропологических исследований, Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Самарский Государственный Социально-Педагогический Университет»

Лейбова Наталья Александровна, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Центра физической антропологии, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Ордена Дружбы народов Институт этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН»

дали положительные отзывы на диссертацию

**Ведущая организация** — Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет» (г. Волгоград) в своем положительном отзыве, составленном Балабановой Марией Афанасьевной, доктором исторических наук, профессором кафедры истории и международных отношений (отзыв подписан заведующим кафедрой Архиповой Екатериной Владимировной), указала, что диссертация А. В. Слепцовой представляет собой самостоятельное научно-квалификационное исследование, с аргументацией основных положений, утверждений и выводов. Автореферат и опубликованные работы соответствуют содержанию диссертации. В исследовании решена научная проблема, имеющая важное научное значение. По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов работа отвечает требованиям пп. 9-14, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор заслуживает

присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – Этнология, антропология и этнография.

Соискатель имеет 23 опубликованные работы, в том числе по теме диссертации опубликовано 9 работ (общий авторский вклад — 4,91 п.л.), из них в рецензируемых научных изданиях из списка ВАК Минобрнауки РФ опубликовано 4 работы.

Наиболее значимые работы по теме диссертации: 1) Происхождение населения Западной Сибири раннего железного века по данным одонтологии // Вестник археологии, антропологии и этнографии. 2021. №3 (54). С. 163-175. В статье представлены результаты исследования большого массива данных. Выделены одонтологические комплексы носителей саргатской, гороховской и кашинской культур. 2) Происхождение и хронологическая динамика состава населения саргатской культуры эпохи раннего железного века Западной Сибири по одонтологическим данным // Camera praehistorica. 2020. №1 (4). С. 139-155. Результаты анализа одонтологических комплексов показали, что ведущая роль в формировании одонтологической специфики населения саргатской культуры принадлежит пришлому компоненту, связанному с кочевыми сарматскими группами.; 3) К вопросу о происхождении носителей кашинской культуры Западной Сибири раннего железного века (данные археологии и одонтологии) // Camera praehistorica. 2021. №2 (7). С. 106-123 (в соавт. с В.С. Юдаковой). В статье, на основе анализа данных археологии и одонтологии, установлено происхождение саргатских и каинских групп от разных общностей. Предположено участие ананьинских групп Прикамья в формировании каинского населения; 4) Non-metric dental trait variation among Western Siberian forest-steppe populations in the Great Migration period // Bulletin of the International Association for Paleodontontology. 2021. Vol. 15. No. 2. Pp. 66-76. В статье собраны и проанализированы все известные на данный момент палеоантропологические материалы эпохи Великого переселения народов (III - нач. VI в. н.э.) с территории Нижнего Притоболья. Установлено участие саргатских групп раннего железного века в формировании антропологического состава населения III - нач. VI в. н.э.

Недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах в диссертации и автореферате нет.

**На диссертацию и автореферат поступили 3 отзыва. Все они положительные и содержат высокую оценку работы:**

Доктора исторических наук, ведущего научного сотрудника отдела археологии палеометалла ФГБУН Института археологии и этнографии СО РАН Чикишевой Татьяной Алексеевной, которая высказывает ряд замечаний, среди которых необходимость «более широкого освещения археологического контекста популяционной структуры носителей историко-культурной общности, объединившей Западносибирских и Уральских

кочевников в конце VI в. до н.э.», так же недостаточный спектр поставленных автором дискуссионных вопросов в Главе 1: «что касается дискуссионных вопросов аспектов популяционной истории, то их спектр шире, чем вопрос об участии групп андроновской общности». Отдельный вопрос вызывает «популяционный уровень, декларируемый доктором в качестве основного методологического подхода. Однако, изложение в автореферате авторской интерпретации этого принципа неубедительно...». Отмечена неправомерность использования в тексте работы сочетания «локально-территориальная динамика»: «динамика может быть только хронологической, а локально-территориальной является дифференциация».

Кандидата исторических наук, ведущего научного сотрудника Центра этноистории ФГБУН «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» Светланы Владимировны Шараповой. Высказанные замечания относятся прежде всего к «хронологической атрибуции новых как археологических, так и происходящих с них одонтологических материалов» и «обращение к хронологии саргатской культуры (с. 7), предложенной В.А. Могильниковым». Отдельные замечания посвящены кашинской культуре: «малочисленность краниологической коллекции ... с очень большой натяжкой позволяет экстраполировать выводы на население в целом» и «гипотезы о прямых контактах зауральского и прикамского населения и значительном культурном влиянии последнего имеют дискуссионный характер».

Доктора биологических наук, ведущего научного сотрудника Центра антропоэкологии ФГБУН «Ордена Дружбы народов Институт этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН» Владимира Владимировича Куфтерина, который замечает, что «по автореферату А.В. Слепцовой возник ряд замечаний и вопросов соискателью». А именно «1. На с. 3 утверждается, что популяционные исследования носителей обсуждаемых культур «...базировались исключительно на анализе краниометрических характеристик». Хотя автору известны результаты работ Д.И. Ражева и С.В. Шараповой. «2. Не вполне ясно, что автор имеет в виду говоря о факторах, определяющих «эволюцию человека как биологического вида» и влияющих «на видообразование внутри человеческих популяций». А также «3. Какие группы имеются в виду под «южно-уральским андроновским компонентом» и «андроновским компонентом южно-уральского происхождения?»»

Все отзывы содержат заключение о том, что А.В. Слепцова заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография.

Выбор **официальных оппонентов** и ведущей организации обосновывается тем, что один оппонент — доктор наук, другой — кандидат наук, защитившие диссертации по

специальности 03.03.02. «Антропология», являются признанными авторитетами в области этнической антропологии, краинологии и одонтологии, имеют серьезные научные труды, посвященные вопросам генезиса населения эпохи бронзы и раннего железного века Волго-Уралья, Южного Приуралья и Лесостепного Алтая. Данный круг вопросов затрагивает в своей диссертации А.В. Слепцова.

Ведущая организация ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет» — представляет собой профильное научно-образовательное учреждение, занимающееся изучением истории и культуры различных народов. Отзыв на диссертацию был составлен на кафедре истории и международных отношений, специализирующейся на широком круге вопросов, в том числе на палеоантропологических исследованиях.

**Диссертационный совет отмечает**, что на основании выполненного соискателем исследования, предложена оригинальная концепция генезиса и популяционных связях населения раннего железного века Западной Сибири. Новым является рассмотрение таких вопросов, как (1) одонтологическое изучение антропологических выборок из всех имеющихся на данный момент погребений могильников саргатской, гороховской и кашинской культур; (2) анализ территориальной и хронологической изменчивости одонтологических характеристик саргатских выборок; (3) выявление мигрантных и автохтонных компонентов в составе населения саргатской, гороховской и кашинской культур; (4) сравнение исследуемых серий с выборками Северной Евразии эпохи бронзы и раннего железного века методами многомерной статистики; (5) реконструкция популяционных процессов на территории Западной Сибири в раннем железном веке.

**Теоретическая значимость** диссертации обоснована тем, что в проведенном комплексном исследовании осмыслен и систематизирован большой комплекс источников — одонтологические данные населения Западной Сибири раннего железного века, что расширяет доказательную базу для популяционных исследований на территории Северной Евразии и позволяет уточнить современные представления о событиях древней истории региона. Одонтологические данные, в отличие от других систем антропологических признаков, позволяют напрямую сопоставить древние и современные группы для реконструкции диахронных связей.

**Значение** полученных соискателем результатов исследования **для практики** подтверждается тем, что они дают ключ к новому пониманию актуальных вопросов генезиса древнего населения. Результаты исследования могут быть полезны при изучении популяционной истории древнего и современного населения Западной Сибири и сопредельных территорий. Предложенные в работе результаты могут быть использованы при написании обобщающих работ по древней истории Западной Сибири, при чтении общих и специальных курсов по антропологии, археологии и древней истории.

Оценка достоверности результатов исследования выявила полное и корректное использование источников и литературы, непротиворечивую трактовку полученных фактов, адекватность методологии исследования поставленным целям и задачам.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания.

Оппоненты А.А. Хохлов и Н.А. Лейбова высказали замечание относительно того, что в диссертации методам исследования могло быть уделено больше места, а именно, представляется полезным сравнить в отдельном параграфе разрешающие возможности разных вариантов векторного анализа, использованного в работе.

Несколько замечаний высказал председатель диссертационного совета А.В. Головнёв. Среди них – малая численность кашинской выборки и возможная преждевременность полученных в связи с анализом этой выборки выводов. По этому вопросу также высказались В.М. Хартанович и член диссертационного совета А.Г. Козинцев. Член диссертационного совета Е.В. Перевалова отметила малочисленность упоминания археологов – авторов раскопок, материалы которых анализируются в работе. А.В. Головнёвым было высказано замечание относительно термина «угро-самодийцы» он является жаргонизмом и исследователю в будущем следует воздержаться от его употребления.

В ходе дискуссии соискатель дал обстоятельные ответы на вышеобозначенные вопросы и замечания. В целом, высказанные пожелания и рекомендации приняты с благодарностью и будут учтены в дальнейшей работе.

**Личный вклад** соискателя состоит в анализе оригинальных авторских данных. В период 2018-2019 автором обследовано 480 черепов, хранящихся в нескольких лабораториях: Научно-исследовательском институте и музее антропологии МГУ имени М. В. Ломоносова; отделе археологии палеометалла Института археологии и этнографии СО РАН; кабинете антропологии Томского Государственного университета; Институте экологии растений и животных УрО РАН; секторе физической антропологии ТюмНЦ СО РАН. В своей работе автор использовала данные археологических отчетов, с которыми работала в Институте археологии РАН, Тюменском научном центре СО РАН, Институте истории и археологии УрО РАН. Обработка и описание материалов, статистические анализы и их интерпретация проводились А.В. Слепцовой самостоятельно. Результаты диссертационного исследования были апробированы на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях, а также в 9 научных публикациях, в том числе в четырех статьях в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования РФ, и в шести статьях, входящих в зарубежную систему цитирования Scopus.

На заседании 30 октября 2023 г. диссертационный совет постановил, что диссертация Слепцовой Анастасии Викторовны «Антропологический состав населения Западной Сибири раннего железного века по данным одонтологии: саргатская, гороховская и кашинская культуры» отвечает пп. 9–10 требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, раздела II «Положения о порядке присуждения ученых степеней» и принял решение присудить А.В. Слепцовой ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 15 докторов наук (по специальности рассматриваемой диссертации), участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за — 16, против — 0, недействительных бюллетеней — 0.

Председатель диссертационного совета,  
Чл.-корр. РАН, д.и.н.

А.В. Головнёв



Ученый секретарь диссертационного совета,  
к.и.н.

Т.С. Киссер

Дата оформления заключения

30 октября 2023 г.